智浪教育—普惠英才文库

2021届黑龙江省绥化市明水县第一中学高二化学4月月考试题

满分:100分  时间:90分钟

相对原子质量:H 1  C 12  O 16  Ca 40

一、单项选择题（每小题3分，共54分）

1.下列化学用语中,书写正确的是(　　)

A.乙炔的结构简式:CHCH               B.苯的实验式:CH

C.醛基的结构简式:—COH             D.羟基的电子式[image: image1.png]


H

2.下列物质中，其主要成分不属于烃的是(　　)

A．汽油  B．甘油  C．煤油  D．柴油
3.下列说法错误的是(　　)

A．乙烷不能与浓盐酸发生取代反应

B．乙烯可以用作生产食品包装材料的原料

C．乙醇室温下在水中的溶解度大于溴乙烷

D．福尔马林是纯净物

4.下列有机物命名正确的是(　　)

A.[image: image2.jpg]CH2=CH*(|I=CHZ
CH3



　3-甲基-1,3-丁二烯       

B.[image: image3.jpg]CH3(|3HCH2CH3
OH



　2-羟基丁烷

C.CH3CH(C2H5)CH2CH2CH3　2-乙基戊烷 
D.3-甲基丁酸
5．下列每组中各有三对物质，它们都能用分液漏斗分离的是(　　)

A．乙酸乙酯和水、酒精和水、苯酚和水

B．二溴乙烷和水、溴苯和水、硝基苯和水

C．甘油和水、乙醛和水、乙酸和乙醇

D．油酸和水、甲苯和水、己烷和苯

6．下列说法正确的是（　　）

A．1 mol 萘（ [image: image4.png]


）含有5 mol 碳碳双键


B．CH3CH═CHCH3分子中的所有原子处于同一平面


C．可用溴水鉴别苯、苯酚、己烯、酒精


D．裂解是物理变化
7．下列物质属于同系物的是(　　)

A.CH3CH2CH2OH与CH3OH               B.[image: image5.jpg]OH



与[image: image6.jpg]CH, OH




C.乙酸与HCOOCH3                                  D.CH3CH2Cl与CH3CH2CH2Br

8．下列有关同分异构体的叙述正确的是(　　)

A.[image: image7.jpg]CH,



苯环上的一个氢原子被1个氯原子取代,所得产物有5种

B.丁烷(C4H10)的二氯取代物只能有4种

C.菲的结构简式为[image: image8.jpg]


,其一硝基取代物有10种

D.[image: image9.jpg]@—m—cm



和[image: image10.jpg]OH

CH,;



互为同分异构体

9．莽草酸可用于合成药物达菲，其结构简式如图。下列关于莽草酸的说法正确的是（　　）

[image: image11.png]COOH
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A．分子中有6种氢

B．分子中有三种官能团


C．莽草酸在铜催化作用下被氧化为醛

D．此有机物按碳骨架分类属于芳香族化合物

10．下列事实不能用有机物分子内基团间的相互影响解释的是（　　）

A．苯酚能跟浓溴水反应而苯不能


B．乙炔能跟溴水反应而乙烷不能


C．苯酚显弱酸性而乙醇不显弱酸性


D．甲苯易被酸性高锰酸钾氧化而苯不能

11．下列关于有机化合物的说法中，正确的是（　　）

A．化合物2﹣苯基丙烯（[image: image12.png]


），不能使稀酸性高锰酸钾溶液褪色


B．1，2﹣二氯苯的结构简式有两种，分别是[image: image13.png]&}

<>/cl



和[image: image14.png]





C．1-戊醇的同分异构体有7种

D．已知C﹣C键可以绕键轴自由旋转，结构简式为[image: image15.png]


的分子中至少有11个碳原子处于同一平面上

12．关于化合物苯乙醛（[image: image16.png]


），下列说法正确的是（　　）

A．不能使稀高锰酸钾溶液褪色


B．不能使溴水褪色


C．分子中所有原子共平面


D．能发生银镜反应

13．丙烷的分子结构用键线式表示为[image: image17.png]


，有机物A的键线式为[image: image18.png]


，有机物B与等物质的量的H2发生加成反应可得到有机物A。下列有关说法错误的是 （　　）
A.有机物A的一氯代物只有4种
B.用系统命名法命名有机物A，名称为2，2，3­三甲基戊烷
C.有机物A的分子式为C8H18
D.B的结构可能有3种，其中一种的名称为3，4，4­三甲基­2­戊烯
14．杨树生长迅速，高大挺拔，树冠有昂扬之势。其体内有一种有机物，结构如下图所示。下列说法错误的是(　　)

[image: image19.png]



A．该有机物[image: image20.png]


溶于NaOH溶液

B．分子式为C14H14O2
C．1 mol该物质与溴水反应时最多能消耗2 mol的Br2
D．该有机物能与Na2CO3溶液反应，且生成的气体能使澄清石灰水变浑浊

15．R是合成某高分子材料的单体，其结构简式如图所示。下列说法错误的是（　　）
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A．能发生缩聚反应

B．用NaHCO3溶液可检验R中是否含有羧基


C．R能发生加成反应和取代反应


D．R是烃的含氧衍生物

16．乙醇催化氧化制取乙醛（沸点为20.8℃，能与水混溶）的装置（夹持装置已略）如图所示。下列说法错误的是（　　）

[image: image22.png]



A．①中用胶管连接其作用是平衡气压，便于液体顺利流下


B．实验过程中铜丝会出现红黑交替变化


C．实验开始时需先加热②，再通O2，然后加热③


D．实验结束时需先将④中的导管移出，再停止加热

17．一种瑞香素的衍生物的结构简式如图所示，下列有关该有机物性质的说法正确的是   (　　)
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A．遇FeCl3溶液显红色
B．1 mol该有机物最多可与3 mol H2加成

C．1 mol该有机物最多可与含5mol NaOH的溶液反应

D．1 mol该有机物与足量NaHCO3溶液反应可放出3 mol CO2

18. 将一定量的有机物充分燃烧后的产物通入足量石灰水中完全吸收，经过滤得沉淀20g，滤液质量比石灰水减少5.8g，则该有机物可能是（ ）

A.乙烯　B．乙二醇 C．乙醛  D．甲酸乙酯

二、填空题（共52分）
19．（15分）（1）以A为主要原料合成乙酸乙酯，其合成路线如图1所示。
[image: image24.png]B2




①烃A的结构简式为　   　。
②写出B转化为C的化学方程式　   　。
③E是常见的高分子材料，由A制备E的反应方程式为　   　。
④某同学用如图2所示的实验装置制取少量乙酸乙酯。试管甲中在反应前加入的试剂是　   　。
（2）下列实验方案合理的是              。
A．配制银氨溶液：在一定量AgNO3溶液中，滴加氨水至沉淀恰好溶解

B．在检验醛基配制Cu(OH)2悬浊液时，在一定量CuSO4溶液中，加入少量NaOH溶液

C．验证RX为碘代烷，把RX与烧碱水溶液混合加热，将溶液冷却后再加入硝酸银溶液

D．无水乙醇和浓硫酸共热到170 ℃，将制得的气体通入酸性高锰酸钾，可检验制得的气体是否为乙烯

E．乙烷中混有乙烯，通过氢气在一定条件下反应，使乙烯转化为乙烷

F．除去混在苯中的少量苯酚，加入过量溴水，过滤

G．实验室制取乙烯时必须将温度计的水银球插入反应液中，测定反应液的温度

（3）实验室常用浓硫酸和乙醇混合加热制取乙烯。
①实验室制乙烯的化学方程式为　   　。
②实验后期制得的乙烯气体中常含有杂质气体SO2和CO2，将此混合气体直接通入溴水中，若观察到溴水褪色，能否证明乙烯发生了加成反应？　   　（填“能”或“否”），原因是　   　。（用化学方程式说明）
20.（6分）乳酸的结构简式为[image: image25.png]OH
(CHs—$H—COOH)



，发生如下变化：[image: image26.png]OH OH ONa
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则物质a为　   　（填化学式），则1mol的乳酸理论上能够可以消耗　   　　   　＿mol物质b，乳酸分子内脱水形成环酯的结构简式为　   　          。
21．（10分）完成下列问题：

（1）分子式为C8H10的芳香烃，苯环上的一溴取代物只有一种，写出该芳香烃的结构简式：　   　；

（2）分子式为C4H8O2 的物质有多种同分异构体，请写出符合下列要求的各种同分异构体的结构简式．
已知：a．碳碳双键上连有羟基的结构不稳定
b．不考虑同一个碳原子上连有两个羟基的结构．
①甲分子中没有支链，能与 NaHCO3 溶液反应，则甲的结构简式为　   　．
②乙可发生银镜反应，还能与钠反应，则乙可能的结构简式为　   　（任写一种）．
③丙可发生银镜反应，还可发生水解反应，则丙可能的结构简式为　   　（任写一种）

④丁是一种有果香味的物质，能水解生成 A、B 两种有机物，A 在一定条件下能转化为 B，则丁的结构简式为　   　．
22．（15分）)聚合物G的合成路线如下：
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已知：C为丙烯。

(1)A中含氧官能团名称为________。


(2)E的化学名称为________。


(3)C→D的反应类型为________________。


(4)F的结构简式为________________。


(5)写出反应①的化学方程式：_________________________________________。


(6)写出D生成E的化学方程式：_______________________________________。


(7)满足下列条件的B的同分异构体有________种，其中核磁共振氢谱图中峰面积之比为1∶2∶2∶3的结构为___________________(任意写一种)


①含苯环结构，且分子中不含其他环状结构；


②只有一种官能团。


